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Ficha técnica (1)

Entidad Contratante: Jaime Arteaga & Asociados

Entidad financiadora de la Investigación: Centro Nacional de Consultoría

Proveedor de Investigación: Centro Nacional de Consultoría S.A y Jaime Arteaga y Asociados

Nombre o Referencia del Proyecto: Comportamiento Democrático y Relacionamiento en el Municipio de 
Buriticá

Temática del estudio: Comportamiento democrático en el municipio de Buriticá

Población objetivo: Población general mayor de 18 años del Municipio de Buriticá

Método de Muestreo: Probabilístico con selección de encuestados por Muestreo Aleatorio 
Simple

Descripción del marco muestral o su equivalente: El tamaño de la población de personas naturales de 18 años o más 
residentes en la zona urbana y rural de Buriticá

Tamaño de la Muestra:
162 encuestas en zona urbana

189 encuestas en zona rural distribuidas de la siguiente forma: Murrapal: 21, 
Los Asientos: 29, Higabra: 27, El Naranjo: 34, Tabacal: 56, Mogotes: 22

Nivel de Confianza y Error Muestral: 5,23% para el total de la muestra y con un nivel de confianza del 95%, 
partiendo de la base de que se consideran universos infinitos.

Cambios en la muestra: Ninguno

Perfil del Entrevistado: personas naturales de 18 años o más residentes en la zona urbana y rural 
de Buriticá 2

Continua …



Ficha técnica (2)

Técnica de recolección de datos: Encuesta presencial en hogares

Fechas de trabajo de campo: 19 al 25 de marzo de 2019

Tipos de incentivos: No aplica

Número de Encuestadores: 10

Métodos de supervisión de entrevistadores: 10% monitorización

Procedimientos de imputación No aplica

Errores no-muestrales (indicador): No aplica

Cuestionario (con tarjetas y materiales empleados) Ver anexo. Formulario

3Este informe atiende los lineamientos de la norma ISO 20252:2012



Zona Urbana 45% 59%

Tabacal 14% 11%

Los Asientos 7% 7%

Higabra 9% 7%

Naranjo 9% 7%

Mogote 8% 5%

Murrapal 8% 4%

Descripción de la muestra

Lugar donde se realiza la encuesta 
1. ¿Desde hace cuánto vive en Buriticá? 

Base total encuestados: 351

Año
2019

Año
2015

7%
20%

73%

16%
29%

55%

Entre 5 y 
7 años 

Más de 
7 años 

Desde que 
nací 

Año
2019

Año
2015

351



Contexto 



¿Qué tan satisfecho se siente…

Las siguientes preguntas tratan sobre la satisfacción que Ud. siente, en una escala de 1 a 10. 
Donde 1 significa que se siente totalmente" insatisfecho y 10 significa que se siente "totalmente 

satisfecho"." En general, ¿qué tan satisfecho se siente... 

% Top 4: Satisfecho [10 - 07]

83%

72%

69%

61%

51%

... con su vida actualmente?

. ... con su salud actualmente?

... con su nivel de seguridad actualmente?

... con su trabajo/actividad actualmente?

... con su ingreso actualmente?

Año
2019 *

* Pregunta no comparada por no haberse hecho en 2015



¿Qué tan feliz se sintió el día de ayer?

La siguiente pregunta trata sobre cómo se sintió el día de ayer en una escala de 1 
a 10. Donde 1 significa que no experimento para nada“ “esa sensación y 10 

significa que experimentó todo el tiempo" esa sensación." 

Base Calificaron de 1-10 A. ¿Qué tan feliz se sintió el día de ayer?: 351

% Top 4: Mucho [10 - 07]

Año
2019

74%
Top Four

*

* Pregunta no comparada por no haberse hecho en 2015



¿Qué tan de acuerdo está Ud. con las siguientes 
afirmaciones? 

Pensando en la diferencia de vida que tienen hoy los niños de BURITICÁ, frente a hace cinco 
años, por favor dígame ¿Qué tan de acuerdo está Ud. con las siguientes afirmaciones? 

Base total encuestados: 351

90%

90%

86%

83%

83%

59%

En BURITICÁ, más niños y niñas tienen sus vacunas al día 
que hace cinco años

Los y las jóvenes de BURITICÁ tienen más oportunidades 
de estudiar carreras profesionales que hace cinco años. 

Las niñas de BURITICÁ tienen más oportunidades de 
terminar sus estudios, que hace cinco años

Los niños y niñas de BURITICÁ tienen más acceso a 
servicios de odontología que hace cinco años

La niñez en BURITICÁ tiene más acceso a servicios de salud 
que hace cinco años

Los niños y niñas en BURITICÁ están más seguros y 
tranquilos que hace cinco años

Año
2019

% Top Two Boxes: [4] Totalmente de acuerdo + [3] De acuerdo



El transporte 

El servicio de energía eléctrica 

La educación 

La recolección de basuras 

El servicio de gas 

La vivienda 

El servicio de teléfono 

El servicio de acueducto 

El servicio de alcantarillado 

El servicio de salud 

La infraestructura vial 

Los espacios públicos 

La situación económica 

¿Pensando en las situación 
del municipio usted cree qué… 

Pensando en la situación actual del municipio usted cree que: 

78%

57%

37%

62%

46%

36%

23%

47%

37%

28%

34%

36%

Año 2015

% Top Two Boxes: [5] Muy buena + [4] Buena

83%

79%

71%

66%

64%

62%

61%

60%

57%

53%

49%

48%

32%

Año 2019



Educación 38% 5% 64% 6%

Salud 39% 6% 56% 4%

Empleo formal 36% 10% 46% 5%

Comercio legal 41% 9% 45% 4%

Medio Ambiente 26% 6% 41% 3%

Convivencia 32% 6% 40% 5%

El desplazamiento de habitantes 20% 10% 39% 10%

Seguridad 31% 8% 38% 5%

La violencia intrafamiliar 16% 7% 36% 10%

La violencia política 16% 11% 23% 11%

La drogadicción 11% 4% 20% 5%

La prostitución 14% 5% 17% 8%

El alcoholismo 11% 4% 15% 4%

15%

20%

21%

22%

11%

22%

30%

15%

30%

24%

11%

10%

11%

42%

35%

33%

28%

57%

40%

47%

46%

47%

49%

74%

71%

74%

17%

24%

22%

31%

17%

36%

27%

30%

31%

39%

19%

27%

31%

13%

16%

27%

20%

39%

19%

24%

27%

23%

27%

56%

48%

50%

¿Cómo cree que estarán en cinco años…

Le voy a pedir que se imagine Buriticá en cinco años. 
¿Usted cómo cree que estarán los siguientes aspectos? 

Mejor Igual Peor NS/NR 

Año 2015 Año 2019



Principales problemas que está enfrentando 
Buriticá

En su opinión, ¿Cuáles son los 3 principales 
problemas que está enfrentando Buriticá? 

Año 2015 Año 2019
1. Minería ilegal 

2. Desempleo, falta de empleo 

3. Delincuencia, crimen 

4. Medio ambiente 

5. Drogadicción 

6. Caminos/vías en mal estado 

7. Salud/falta de servicio 

1. Minería ilegal 

2. Falta de Agua

3. Medio Ambiente

4. Drogadicción

5. Corrupción

6. Desempleo, falta de empleo 

7. Caminos/falta de



Mejorar las vías de acceso 65%

Combatir la inseguridad  55%

Reducir la ilegalidad 51%

Combatir la politiquería 32%

Atender el incremento poblacional 29%

Fomentar la cooperación y colaboración 
entre los Buritiqueños 23%

Traer la presencia de las instituciones 
públicas 14%

Proteger el medio ambiente y las fuentes 
de agua 1%

Ninguno -
No responde 1%

Reducir la ilegalidad 44%

Mejorar las vías de acceso 37%

Proteger el medio ambiente y las fuentes 
de agua 32%

Combatir la inseguridad 20%

Traer la presencia de las instituciones 
públicas 16%

Fomentar la cooperación y colaboración 
entre los Buritiqueños 11%

Atender el incremento poblacional 4%

Combatir la politiquería 4%

Ninguno 5%

No responde 4%

Principales avances en Buriticá

En su opinión, ¿En cuáles de estos campos se han 
logrado los principales avances en Buriticá? 

Año 2015 Año 2019



Confianza y Capital Social



Su comunidad es…

Ahora, hablando de la gente de aquí, ¿Diría que su comunidad es? 

Año 2015 Año 2019

29%

36%

27%

2%

12%

30%

28%

28%

6%
2%

Muy Confiable

Confiable

Poco confiable

Nada confiable

Muy Confiable

Confiable

Poco confiable

Nada confiable

58% 65%



La iglesia católica 
Comisaría de Familia 

UMATA 
Personería Municipal 

La personería 
El Plan Buriticá 

Las Juntas de Acción Comunal 
Los rectores de los centros educativos 

Las Fuerzas Militares (Ejército, Armada y Fuerza Aérea)

Las iglesias cristianas 
El Ministerio de Medio Ambiente 

La Gobernación 
CORANTIOQUIA 

Inspección de Policía 
La Policía Nacional 

¿Qué tanta confianza le generan las siguientes 
instituciones, entidades y organizaciones sociales…

69%

52%

45%

48%

44%

35%

29%

37%

34%

42%

35%

27%

Año 2015

% Top Two Boxes: [5] Mucha confianza + [4] Me genera confianza

71%

60%

55%

55%

53%

51%

47%

44%

43%

43%

43%

42%

42%

42%

41%

Año 2019

Continua …



Los medios de comunicación 
Las asociaciones de mineros formalizados 

La Alcaldía 
El Concejo Municipal 

El Ministerio de Minas y Energía 
Continental Gold 

El sistema de justicia 
Hidroituango 

El Presidente de la República 
Las ONG 

La Agencia Nacional de Minería 
Los gremios de mineros Informales 

El Congreso de la República 
Los partidos políticos 

39%

33%

27%

25%

34%

35%

25%

63%

17%

33%

24%

18%

18%

14%

Año 2015

% Top Two Boxes: [5] Mucha confianza + [4] Me genera confianza

40%

37%

34%

34%

34%

34%

33%

31%

30%

30%

29%

23%

20%

18%

Año 2019

¿Qué tanta confianza le generan las siguientes 
instituciones, entidades y organizaciones sociales…



Percepciones frente a
la minería legal 



Minería

¿Usted considera 
la minería positiva para el país? 

¿Usted considera la minería 
positiva para su municipio? 

Año 2015

Año 2019 71%

59%

Respondieron Sí

Año 2015

Año 2019 77%

62%



Si la minería legal dejara de operar en Buriticá, 
Ud. cree que la calidad de vida sería… 

Si la minería legal dejara de operar en Buriticá, 
Ud. cree que la calidad de vida sería… 

Año 2015 Año 2019
8%

32%

41%

8%
9%

16%

37%

31%

11%

7%

Peor

Mucho Peor

Peor

Mucho Peor

Mucho Mejor

Mejor

40% 52%

Mucho Mejor

Mejor



Cultura de la Legalidad



Hay personas que se conectan a la línea del acueducto sin 
permiso de la empresa de servicios públicos, usted cree que 

esta situación es… 75% 4%

Un muchacho le ofrece dinero al policía para evitar que le 
quiten la moto por no tener los documentos al día, usted 

cree que esta situación es… 69% 6%

Hay personas que mejoran sus ingresos permitiendo que 
mineros de otras regiones vengan a hacer minería en sus 

fincas, usted cree que esta situación es… 34% 9%

Hay personas en la región que se ganan la vida haciendo 
minería sin permiso del gobierno, usted cree que esa 

situación es... 20% 10%

14%

19%

39%

52%

7%

6%

18%

18%

Tolerancia a la ilegalidad

Ahora le voy a pedir que piense en las siguientes situaciones y me indique si le parecen 
1) ilegales y deben ser castigadas, 2) ilegales pero justificadas bajo las circunstancias, o 3) no son ilegales 

Ilegal y debe ser castigado Ilegal, pero está justificado No es ilegal NS/NR 

Año
2019*

* Pregunta no comparada por no haberse hecho en 2015



Gobierno Local



¿Piensa votar en las próximas elecciones? 

¿Piensa votar en las próximas elecciones? 

Año 2015 Año 2019

Con toda seguridad 

Probablemente sí 

Probablemente no 

Seguro que no 

39%

37%

13%

12%

61%

21%

6%

11%



¿Usted quisiera que el candidato continúe con los planes 
que viene haciendo la alcaldía de Humberto Castaño? 

A la hora de votar, ¿Usted quisiera que el candidato continúe con los 
planes que viene haciendo la alcaldía de Humberto Castaño? 

Respondieron Sí

28%

Año
2019 *

* Pregunta no comparada por no haberse hecho en 2015



Partido Liberal 34%

Partido Conservador 7%

Centro Democrático 6%

Compromiso Ciudadano 2%

Partido Verde 1%

Polo Democrático 1%

Cambio Radical 1%

Progresistas 1%

Ninguno 43%

No sabe / no responde 4%

Afinidad con partidos políticos

Con cuál de los siguientes partidos políticos siente afinidad 

Base total encuestados: 351

Año
2019 *

* Pregunta no comparada por no haberse hecho en 2015




